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KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Jeannine Rdsler, Fraktion DIE LINKE

Brandbrief zur finanziellen Ausstattung der Gemeinden im Amtsbereich
Zussow

und

ANTWORT

der Landesregierung

Mit Schreiben vom 6. April 2018 ,,Brandbrief zur finanziellen Ausstat-
tung der Gemeinden im Amtsbereich Ziissow* wendeten sich die
Burgermeisterinnen und Birgermeister der Gemeinden des Amtes
Zussow unter anderem an die Ministerprésidentin, Frau Schwesig, an den
Minister fur Inneres und Europa, Herrn Caffier, und an den Finanz-
minister, Herrn Brodkorb.

1. Hat die Landesregierung auf das o. g. Schreiben reagiert?
Wenn ja, in welcher Form und zu welchem Zeitpunkt?

Das Schreiben der Bilrgermeister wurde stellvertretend fur die Landesregierung durch das
Ministerium fur Inneres und Europa mit Schreiben vom 22. Mai 2018 beantwortet.

2. Wie lautet die Antwort der Landesregierung auf den ,,Brandbrief zur
finanziellen Ausstattung der Gemeinden im Amtsbereich Ziissow*
(bitte vollstdndige Antwort mitteilen)?

Der Minister fir Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom
4. Juni 2018 beantwortet.
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Ministerium fiir Inneres und Europa Mecklenburg
Der Staatssekretar Vorpommern

Ministerium far Inneres und Europa Mecklenburg-Vorpommern - 19048 Schwerin

Amt Zissow

- Die Amtsvorsteherin -
Dorfstralte 6

17495 Zussow

Uber den e o Z :
Landkreis Vorpommern-Greifswald Schwerin, Z Mai 2018

als untere Rechtsaufsichtsbehérde

v

Finanzielle Ausstattung der Gemeinden im Amtsbereich Ziissow
lhr Schreiben vom 6. April 2018

Sehr geehrte Frau Dinse, sehr geehrte Burgermeisterinnen und Burgermeister,
im Namen der Landesregierung méchte ich mich fiir lhr Schreiben bedanken.

Ihre Ausfihrungen erreichen uns wahrend des bereits laufenden Prozesses der Vorbereitung einer
Novellierung des kommunalen Finanzausgleichs, welcher ab dem Jahr 2020 verstarkt auf aktuelle
Problemlagen, insbesondere auch von Gemeinden im landlichen Raum, eingehen soll. Ihre aufge-
stellten Forderungen werden vor diesem Hintergrund selbstverstandlich einer Prifung unterzogen.

Entsprechend dem Beschluss des FAG-Beirates vom 11. Mai 2017 hat sich der Gesetzgeber fiir eine
zweistufige Novellierung des Finanzausgleichsgesetzes (FAG M-V) entschieden. Der erste Schritt der
Novellierung ist vollzogen. Der Landtag hat das Zweite Gesetz zur Anderung des FAG M-V am 24.
Januar 2018 beschlossen. Mit dieser Anderung ist die Ausgleichsfunktion des Finanzausgleichssys-
tems durch die Erhéhung des Ausgleichsgrades fiir Unterschiede bei der Steuerkraft in zwei Stufen
auf 70 %, die Umverteilung des Familienleistungsausgleichs mit direktem Bezug auf die Anzahl von
Kindern und die Festsetzung von Nivellierungshebesatzen deutlich gestarkt worden.

Diese ersten, mit Wirkung vom 1. Januar 2018 in Kraft getretenen, Anderungen am Finanzausgleichs-
gesetz werden sich vollstédndig jedoch erst 2019 in den kommunalen Haushalten bemerkbar machen,
weil dann die im Jahr 2018 noch geltenden Ubergangsregelungen nicht mehr greifen. Zudem kom-
men die vom Bund zur Entlastung der Gemeindehaushalte aus dem sogenannten 5-Milliarden-Paket
deutlich erhéhten Umsatzsteuerzuweisungen hinzu, die jedoch hauptséchlich den Gemeinden mit
bereits hohen Umsatzsteueranteilen ab 2018 zur Verfugung stehen. Bei dem Empfangerkreis dieser
Umsatzsteuermehreinnahmen handelt es sich insbesondere um Gemeinden mit ausgebauten Ge-
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Ab dem Jahr 2020 fuhren diese zusétzlich bereitgestellten Umsatzsteueranteile jedoch zu messbaren
Umverteilungen von SchlUsselzuweisungen an Gemeinden mit geringen Umsatzsteueraufkommen,
so dass die Entlastungen des Bundes absehbar auch den strukturschwachen Gemeinden zugute-
kommen werden.

Zudem ist mit der Anderung des FAG M-V in § 22 a FAG M-V ein Kommunaler Entschuldungsfonds
Mecklenburg-Vorpommern gebildet worden, der Kommunen beim Abbau ihrer Schulden unterstitzt.
Nach § 22 a Absatz 3 Nr. 1 bis 4 FAG M-V stehen fur Zuweisungen an Stadte und Gemeinden in den
Jahren 2018 und 2019 jeweils 17,615 Mio. Euro zur Verfugung, die diejenigen Gemeinden erhalten
kénnen, die in den Jahren 2014, 2015, 2016, 2017 oder 2018 einen positiven Saldo der laufenden
Ein- und Auszahlungen erwirtschaftet haben, mit dem ein negativer Saldo der laufenden Ein- und
Auszahlungen des Haushaltsvorjahres zurtickgefilhrt wurde. Diese Gemeinden kénnen grundsatzlich
in der Héhe des positiven Saldos eine Zuweisung aus dem Entschuldungsfonds erhalten (sog. 1 zu 1-
Regelung). Ein Hinweisschreiben des Ministeriums fUr Inneres und Europa, dem Sie Naheres ent-
nehmen mégen, und ein Antragsformular sind auf der Internetseite des Ministeriums fiir Inneres und
Europa (https://www.regierung-mv.de/Landesregierung/im/Kommunales/ unter Publikationen und Do-
kumente — Sonstiges) und im Downloadpool fur Kommunen veréffentlicht. Bei Fragen wenden Sie
sich gerne auch an die untere Rechtsaufsichtsbehérde. Nach den Angaben, die die unteren Rechts-
aufsichtsbehdrden mir zur Verfugung gestellt haben, kénnten die Gemeinden GroR Polzin, Gltzkow,
Karlsburg, Lihmannsdorf, Rubkow, Ziethen und Ziissow von der 1 zu 1 - Regelung profitieren.

Dariber hinaus mdchte ich darauf hinweisen, dass am 16. April 2018 die Fusionsverordnung (Fusi-
onsVO) gedndert wurde. Die sich daraus ergebenden Neuerungen sind von groRer Relevanz fur
mdgliche Fusionsbestrebungen der Gemeinden im Amt Ziussow und erfordern, wie im Folgenden
dargelegt wird, eine Korrektur der in Anlage 4 lhres Schreibens angesteliten Berechnungen:

1. Anhebung der Fusionszuweisung

1.1 Héhe

GemaR § 1 Absatz 1 S. 1 FusionsVO erhélt der zukunftsfahige Rechtsnachfolger oder die aufneh-
mende, ebenso zukunftsfahige Gemeinde pro wegfallende Gemeinde eine pauschale Zuweisung von
400.000 Euro, also in der doppelten Hohe. Das wirde fur den Fall der Fusion aller 14 Gemeinden des
Amtes Zussow:

Wegfallende Gemeinden 14
Neu entstehende Gemeinden 1
Saldo 13 x 400.000 Euro = 5.200.000 Euro Fusionszuweisung bedeuten.

1.2 Sonderfall zentraler Ort

Wenn sich Gemeinden aus dem Nahbereich des in einem Landlichen Gestaltungsraum gelegenen
zentralen Ortes Anklam zur Stadt Anklam eingemeinden lieRen, erhéhte sich die Fusionszuweisung
pro weggefallener Gemeinde des Nahbereichs dieses zentralen Ortes auf 600.000 Euro. Das ergibt
sich aus § 1 Absatz 2 FusionsVO. Durch die Beteiligung eines zentralen Ortes am Zusammenschluss
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wird die Zukunftsfahigkeit der neuen oder in ihren Grenzen geénderten Gemeinde angenommen und
muss nicht mehr dargelegt werden (§ 1 Absatz 3 S. 1 FusionsVO).

Relevant wére dies flir die folgenden Gemeinden:

.

2. Neuregelung der Konsolidierungszuweisung

GroB Polzin
Klein Blinzow
Murchin
Rubkow
Schmatzin
Ziethen

2.1 Hohe
Auch die Konsolidierungszuweisung wurde durch die neugetroffenen Regelungen auf nunmehr bis zu
2.000.000 Euro pro beteiligter Gemeinde angehoben, wenn diese am 31.12.2015 einen negativen
Saldo der laufenden Ein- und Auszahlungen gemaR § 16 Abs. 2 Nr. 2 GemHVO-Doppik im festge-
stellten Jahresabschluss ausweist. Von dieser Neuregelung kénnte die Gemeinde Karlsburg profitie-
ren, deren negativer Saldo aus 2015 Uber 400.000 Euro liegt und der jetzt vollstédndig ausgeglichen
werden kénnte:

Gemeinde

Grof} Kiesow
Grof} Polzin
Gutzkow

Karlsburg

Luhmannsdorf
Rubkow
Schmatzin
Ziethen

2.2 Verpflichtung zur Haushaltskonsolidierung

56.963,37 Euro
9.653,18 Euro
5.453,60 Euro

423.514,43 Euro
208.085,14 Euro
130.675,41 Euro
137.662,62 Euro

83.356,49 Euro

Negative Salden zum 31. Dezember 2015

= 1.055.364,24 Euro mdglicher Gesamtbetrag einer Konsolidierungszuweisung.

Anders als noch in der alten Fassung der Fusionsverordnung gefordert, missen sich die beteiligten
Gemeinden im Gebietsdnderungsvertrag nicht mehr verpflichten, spatestens zum 31. Dezember des
funften Jahres nach Wirksamwerden der Gebietsénderung den Haushalt der aufnehmenden oder
neugebildeten Gemeinde zu konsolidieren. Stattdessen wird die Konsolidierungszuweisung geman
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§ 2 Absatz 1 S. 3 FusionsVO bereits dann gewahrt, wenn sich die Gemeinden im Gebietsédnderungs-
vertrag verpflichten, alle Anstrengungen zu unternehmen, um diesen Zustand zu erreichen.

2.3 Anderung der Prozente der Auszahlungsteilbetrage

Durch den neugefassten § 1 Absatz 3 FusionsVO wurde die prozentuale Héhe der Teilbetrage der
Auszahlung ,getauscht’, so dass im ersten Teilbetrag 60 Prozent des Gesamtbetrages der Konsoli-
dierung ausgezahlt werden und im zweiten Teilbetrag 40 Prozent nach erfolgreicher Haushaltskonso-
lidierung. Dadurch erhélt die aufnehmende bzw. neugebildete Gemeinde zu Beginn mehr Mittel, um
die Mehrkosten einer Fusion tragen.

3. Zusammenfassende Berechnung

Fusionszuweisungen 5.200.000,00 Euro
60 % der Konsolidierungszuweisungen 633.218,54 Euro
40 % der Konsolidierungszuweisungen 422.145,70 Euro
Summe 6.255.364,24 Euro

Angesichts dieser Zahlen erhoht sich die Attraktivitdt von Gemeindefusionen im Amt Zussow. Es ist
daher den Gemeinden des Amtes zu empfehlen, unter Zugrundelegung der aktuellen Zahlen eine
erneute Bewertung von Fusionen als Mittel zur langfristigen Sicherung einer leistungsfahigen kom-
munalen Selbstverwaltung im Bereich des Amtes Zussow vorzunehmen.

Diese neuen Méglichkeiten der Inanspruchnahme von zusétzlichen Zuweisungen des Landes dirfen
jedoch nicht als alleiniges und alle Probleme losendes Allheilmittel missverstanden werden. Aktuell
leider noch gréfites Problem der Gemeinden des Amtes Zissow ist der weiterhin stattfindende mas-
sive Ruckgang der Einwohnerzahlen. Lag die Einwohnerzahl der amtsangehérigen Gemeinden im
Jahr 2006 noch bei 13.438 Einwohnern, so fehlen den Gemeinden zum 31. Dezember 2016 bereits
1.796 Einwohner. Diesem Einwohnerriickgang ist jedoch kein addquater Riickgang der Kosten fur die
Infrastruktur und Verwaltung gefolgt.

Ein Vergleich der tatséchlichen Verwaltungskosten des Amtes Zlssow — ungeachtet des Kubus-
Gutachtens - mit vergleichbar groRen Amtern wie Usedom Suid oder Bad Doberan-Land lasst auf Ba-
sis der mir vorliegenden Daten zur Jahresrechnung 2016 den Eindruck entstehen, dass die deutlich
héheren Verwaltungskosten des Amtes weiterhin auch ursachlich fur die Haushaltsprobleme der Ge-
meinden sein kénnten.

Fraglich ist in diesem Zusammenhang, weshalb aus dem Amtshaushalt erhebliche Zuschiisse fur
Schulen geleistet werden und allein die Gemeinde Rubkow zusétzlich weitere Schulkosten fur Grund-
schiler mit Uber 80.000 Euro finanzieren muss. Die Finanzierung der Schulkosten tber die Amtsum-
lage erscheint hier unzuldssig und zugleich eine Benachteiligung der Gemeinde Rubkow zu sein.
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Gleiches trifft nach den hier vorliegenden Daten auf die Bereiche zu, die Ublicherweise der Kosten-
rechnung unterliegen. So Uberrascht es, wenn nach den Angaben der Jahresrechnungsdaten zum
Amtshaushalt fur das Jahr 2016 die Verwaltungskosten fiir das Bestattungswesen, die Abwasserbe-
seitigung und die Stralenreinigung offensichtlich nicht aus dem Gebuhrenaufkommen, sondern tber
die Amtsumlage finanziert werden. Darliber hinaus enthalt der Amtshaushalt eine Reihe von freiwilli-
gen Leistungen, die als Selbstverwaltungsaufgaben grundsétzlich von den Gemeinden wahrzuneh-
men wéren und demzufolge in den dortigen Haushalten abzubilden sind. Die grundséatzlich zuldssige
Ubertragung dieser Aufgaben nach § 127 Absatz 4 der Kommunalverfassung wird vor dem Hinter-
grund der notwendigen Haushaltskonsolidierung vieler Gemeinden im Amt von hier nicht ganz unkri-
tisch gesehen.

Ich méchte an dieser Stelle vorsorglich darauf hinweisen, dass das Amt keine den Landkreisen ent-
sprechende Ausgleichs- und Ergéanzungsfunktion innehat. Deshalb sind auch diese Aufgaben nicht
Uber die allgemeine Amtsumlage nach § 147 KV M-V, sondern nur Uber eine gesonderte Umlage
nach § 146 KV M-V zu finanzieren. Fir Umlage nach § 146 KV M-V gelten andere Mafstébe. Eine
solche Umlage soll jedenfalls in der Regel nach dem Verhaéltnis des Nutzens der beteiligten Gemein-
den bemessen werden.

Bezuglich lhrer Ausfiihrungen zur Abrechnung der Amtsumlagen von Vorjahren begriiRe ich die vor-
gesehene Aufbereitung dieser Problematik. Mit Blick auf die Analyse von Finanzkennzahlen ist es
allerdings sehr bedauerlich, dass solche Abrechnungen in der Vergangenheit nicht bereits stattgefun-
den haben.

Ergénzend mdchte ich abschlieRend darauf hinweisen, dass ab dem Jahr 2020 nach bereits gelten-
der Rechtslage auch eine sukzessive Entschuldung der Kommunen von Altschulden im Sinne des
Altschuldenhilfe-Gesetzes aus dem Entschuldungsfonds des Landes erfolgen wird.

Zudem soll wie bereits eingangs ausgefuihrt das Finanzausgleichsgesetz mit Wirkung ab dem Jahr
2020 in einer zweiten Stufe mit dem Ziel der Herstellung einer besseren Verteilungsgerechtigkeit und
Lastenverteilung novelliert werden.

Mit freundlichen GriiRen
Thol

as Lenz
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3. Wie bewertet die Landesregierung die finanzielle Situation der
Gemeinden im Amtsbereich Ziissow?

Auf Basis der dem Ministerium fur Inneres und Europa vorliegenden Angaben der unteren
Rechtsaufsichtsbehtrden zu den Salden der laufenden Ein- und Auszahlungen der kreisange-
hérigen Gemeinden ist die Finanzsituation der Gemeinden des Amtes Zlissow differenziert zu
bewerten: Zum 31. Dezember 2016 konnten sechs Gemeinden den vollstandigen Ausgleich
im Finanzhaushalt erreichen; acht Gemeinden konnten diesen nicht darstellen. Nach den
Angaben der unteren Rechtsaufsichtsbehdrden konnten jedoch sieben Gemeinden beim
Abbau negativer Salden mit Zuweisungen aus dem Kommunalen Entschuldungsfonds
Mecklenburg-Vorpommern nach § 22a Absatz 3 Nr. 2 bis 4 des Finanzausgleichsgesetzes
Mecklenburg-Vorpommern (FAG M-V) unterstutzt werden, da es ihnen gelungen ist, in den
nach § 22a Absatz 3 Nr. 2 bis 4 FAG M-V malgeblichen Jahren positive jahresbezogene
Salden zu erwirtschaften.

4. Wie verféhrt die Landesregierung mit den einzelnen Forderungen auf
Seite 9 des 0. g. Schreibens, insbesondere in Hinblick auf die Forde-
rung der Wiedereinflihrung der Investitionspauschale?

Die zweite Stufe der Novellierung des Finanzausgleichgesetzes soll mit Wirkung ab 2020 in
Kraft treten. Vor diesem Hintergrund erfolgt aktuell eine ergédnzende finanzwissenschaftliche
Begutachtung zum horizontalen Finanzausgleich auf Basis aktueller kommunaler Haushalts-
daten. Im Ergebnis der fur den Herbst 2018 erwarteten neuen Erkenntnisse werden unter
Berucksichtigung der Forderungen aus dem kommunalen Raum neue Vorschlage fir die
Reformierung des Finanzausgleichsgesetzes erarbeitet und politisch abgestimmt. Die
Starkung der Investitionskraft im Allgemeinen und eine mogliche Einfihrung einer
Investitionspauschale im Besonderen wird voraussichtlich Gegenstand der Beratung Uber die
Novellierung des FAG 2020 sein.



